



В мире много людей, интересующихся спортом. Мы надемся, что есть они и среди изучающих русский язык.

В нашем журнале будут публиковаться рассказы о наиболее популярных советских спортсменах: футболистах, гимнастах, фигуристах, шахматистах и др.

Сегодня мы знакомим вас с самым знаменитым в СССР футболистом — вратарем Львом Яшиным.

— В чем секрет вашего спортивного долголетия!

— Какой же тут секрет? Просто надо любить спорт. А уж эта любовь заставит тебя трудиться в поте лица, научит подавлять слабости, держать себя в узде. Когда пропадает любовь к футболу, спортсмен угасает. А это может случиться и в 24 года... Увы, нередко так и бывает,

— Ваша первая награда?

— Она не имеет отношения к спорту. Мне было 14 лет, когда в 1943 году я пришел слесарем на авиазавод. А спустя два года был награжден правительственной наградой за доблестный труд,

— С возрастом приходится тренироваться больше!

— Времени на тренировку теперь трачу меньше, зато провожу ее интенсивней.

— Кто ваш спортивный кумир, которому вы подражали в спорте!

— Алексею Хомичу. Он и научил меня трудиться.

— Какой гол, пропущенный вами, считаете самым обидным!

— Когда мяч в сетке твоих ворот — это всегда обидно. Не важно, как гол забит. Красиво или нет. Впрочем, самый, пожалуй, обидный гол я пропустил двадцать лет назад в Гагре. Меня только что приняли в московское «Динамо». Товарищеская встреча с «Трактором». Я — в воротах и очень волнуюсь. Каждый матч — экзамен. И вдруг в самом начале

Лев Яшин «приручает» мяч.



игры — голя. Да какой! Вратарь «Трактора» Шехтель выбивает мяч далеко, к нашей штрафной площадке. Я выбегаю, сталкиваюсь с защитником, а мяч перепрыгивает через нас и опускается... в сетку. Сидевшие на трибуне динамовские корифеи Карцев, Бесков, Соловьев от смеха чуть со скамеек не попадали: вратарь вратарю гол забил! Им смешно, а я чуть не плакал... Боялся, что отчислят...

**— Как вы стали вратарем!**

— Я рос под Московской, в Богородском. И, конечно же, играл со сверстниками в футбол и всегда — в нападении. Но когда ребята возрастом постарше брали меня играть с собой, то как самого маленького и безответного, ставили в ворота: всем хотелось самим забивать голы.

— Лев Иванович, как вы учились в школе! Нас всегда ругают мамы за то, что футбол мешает учебе.

— Меня, признаться, тоже ругали, пока я сам не понял, что, кроме футбола, вокруг очень много интересного, о чем надо непременно знать.

**— Кто, по-вашему, лучший игрок последнего десятилетия — в мире и у нас!**

— Пеле. У нас — Шестернев.

**— За какую команду болеете, кроме «Динамо», разумеется!**

— За «Спартак». С детства...

**— Какой вид спорта вы любите, исключая футбол!**

— Все игры. Особенно хоккей.

**— Играли ли вы в хоккей!**

— Играл в хоккей с шайбой за «Динамо». В воротах. Даже медали есть: две бронзовые и одна серебряная за призовые места в первенстве СССР.

**— Состоится ли матч сборная СССР — сборная ФИФА!**

— Состоится. Полагаю, в мае. Это будет мой последний матч.

**— Кого вы хотели бы увидеть в сборной мира!**

— Бенкса, Мазуркевича, Шнеллингера, Мура, Бэкенбауэра, Чарльтона, Оверата, Эйсебио, Факетти, Джжича, Пеле, Жаирзиньо, Амансио...

**— Какой состав сборной СССР за все годы вы считаете самым сильным!**

— Который выступал в Чили,

**— Счастливы ли вы, посвятив свою жизнь спорту!**

— Да.

**— Что вы собираетесь делать, когда оставите спорт!**

— Еще не знаю. Но я не могу представить себя вне футбола. Ведь все, что прожито, связано только с ним...

**— Не думаете ли основать ивragарскую школу Яшина!**

— Не может быть никаких «школ вратарей». Вне команды вратарь никогда не станет Вратарем. Это я помял очень скоро после Юто, как Аркадий Иванович Чернышев — мой «крестный отец» в большом спорте — привел меня в «Динамо». Без динамовского коллектива не было бы вратаря Яшина.

**— Какой спортивный приз вам наиболее дорог!**

— «Золотой мяч» — приз лучшему футболисту года. Я получил его в шестьдесят третьем...

**— Есть ли у вас талисман!**

— В талисманы я, конечно, не верю. Но была у меня кепка, в которой на протяжении шести лет я выходил на каждую игру. Когда десять лет назад в Париже мы выиграли Кубок Европы, французские болельщики нас, советских футболистов, уносили в раз-

**Лев Яшин и вратарь бельгийской команды Кристиан Пью в перерыве на поле стадиона.**





Главный редактор журнала «франс-футбол» М. Юрбини вручает Л. Яшину приз «Золотой мяч». Этот приз ежегодно присуждается лучшему игроку Европы.

девалку на руках, И в этот момент кто-то, чувствую, сорвал с моей головы кепку и исчез в толпе. Я закричал: «Кепку, верните кепку!» И, представьте, мне принесла ее в раздевалку. Но с тех пор я перестал ее надевать.

— Бывают ли случаи, когда спортсмену можно нарушить режим!

— Представьте, бывают. Новый год, например,,

— Леа Иванович, не устаеете вы от футбола!

— Иногда да. Особенно непереносимы подчас бывают осенью тренировки. Дождь, холод, у ворот вытопанная яма, наполненная жидкой грязью. Думаешь: «Почему я должен сейчас вот падать, прыгать, лаять мокрый мяч? Почему не могу спокойно посидеть с семьей?..» А потом все это проходит и остается только одно желание — играть!

— Какой матч вам больше всего запомнился!

— Сборная ФИФА — сборная Англии, а Лондоне.

— Нан вы относитесь к журналистам!

— С пониманием и сочувствием. Моя жена Валентина — журналистка... Я понимаю, что это нелегкая работа, хотя и мне порой бывает нелегко давать интервью...

— Кем вы мечтали стать в детстве!

— Моряком,

— Когда вам тяжелее — до матча, во время него или после!

— До Матча... Иногда не спишь ночами.

— Сколько официальных матчей вы сыграли!

■ — Около шестисот.

— Когда сложнее было вратарю: сейчас или 15 лет назад!

— Сейчас. В штрафной всегда много игроков... Порой и мяча не видно. В толчее возможна любая неожиданность. К тому же много голов стали забивать издалека. Это потому, что аратарь не видит за спинами игроков ни подготовки к удару, ни начальной фазы полета мяча, и потому еще, что его внимание бывает отвлечено перемещениями форвардов в непосредственной близости от своих ворот.

— Вас не смущает то обстоятельство, что вратарь практически никогда не выигрывает! (В лучшем случае нет гола, но ведь это не победа!)

— Я не согласен. Каждый взятый мяч — победа. И кет в спорте более благородной должности, чем вратарь!

(«Комсомольская правда»  
от 20 октября 1970 г.)